

# 城市建设：采纳小主人的“金点子”

编者按

联合国儿童基金会于1996年发起建设儿童友好型城市倡议，其愿景是：每个儿童和青少年都能拥有愉快的童年和青少年时光，在各自城市和社区中平等享有自身权利，充分发挥自身潜力。

我国是儿童人口大国，关注儿童空间权益，创造适宜他们生活居住的城市环境，是促进儿童健康成长，实现社会可持续发展的必然途径，也是我国人口结构转型时期的重要议题。

国家发改委联合国务院妇儿工委办公室、住建部等20余个部门印发的《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》提出，到2025年在全国范围内开展100个儿童友好城市建设试点等目标。如今，全国各地的儿童友好城市（社区）建设如火如荼。

值此六一儿童节到来之际，我们撷取其中几个，一起领略儿童友好城市（社区）是如何倾听儿童梦想、期望、建议，并通过小手拉大手，实施这些大人想不到的“小点子”，最终将大人看不到的“小风景”变成现实的。

## 福建厦门：儿童友好城市建设从“童绘”到现实

□ 中国妇女报全媒体记者 吴军华  
□ 李菁雯

近日，福建省厦门市首批20个儿童友好示范社区建设名单揭晓，进一步推动了厦门儿童友好城市建设。

厦门市滨中社区文化安全示范园是“一米高度看城市”儿童友好理念的一次生动实践，从安全知识宣传栏，到视频播放和安全设施体验，切实从儿童的身高和视线出发，成为受孩子们“追捧”的学习和玩耍乐园。“这里已经成为我和小伙伴们的根据地了！每天这里都有很多小朋友排队荡秋千、玩滑梯，周末我们经常在这里玩轮滑。学校家委会还组织我们到这里学习识别各种安全标识。”建这个示范园源于社区吴传贤小朋友的建议。他回忆道：“原来这里遍地是宠物的粪便，杂草丛生，还有很多被丢弃的旧家具，我和小伙伴都绕道走。”

近年来，厦门市积极探索儿童友好城市建设“厦门路径”，创新打造“儿童议事厅”，推出了一系列活动，帮助孩子们化身“鹭岛小小规划师”，充分保障儿童在社会生活中的知情权、参与权、表达权。

世界读书日前夕，“小小书店设计师”活动在厦门市外图书城举办。孩子们设计理想中的书店，对阅读环境提出建议。思明区梧槽小学学生翟艺琳说：“儿童阅读区的椅子太少。”她期待书城能为孩子们营造一个舒适的读书环境。书城采纳了这个建议，利用书架角落、窗台等，增设了方便移动的儿童座椅，还增设绘本馆，营造儿童友好阅读氛围。

今年3月，厦门市妇儿工委办联合厦门市妇联等8家单位，共同制定了《厦门市儿童友好社区建设指导意见》，立足儿童视角，并在适儿化空间改造方面得以具体体现。在“我的城市我做主——鹭岛小小规划师”2023厦门

“儿童友好城市”儿童议事厅主题宣传活动中，40多名孩子化身集美区中航城·国际社区的“社区观察员”，他们从安全、整洁、趣味、舒适和美观五个维度对社区空间进行考察和思考，并为理想社区提出了许多创新性建议——

觉得地下停车场压抑可怕，可以把停车场入口做成怪兽的嘴巴；想把上下学的路变得有趣，把地板设计成钢琴琴键……孩子们还用彩笔、卡纸等工具把理想中的社区搭建出来，创作的社区理想蓝图充满童趣，体现了他们对安全感与幸福感的渴求。

“在我眼中，儿童友好空间是无论走到哪里，都有有趣的地方：公园里有五颜六色的滑梯、秋千、跷跷板、运动场、健身器材，我可以在运动场上尽情踢足球、打篮球，大人们也可以在旁边跟我们一起锻炼身体。”思明区的林浩小朋友表达他的心愿。

充分听取孩子们的意见后，厦门市全面升级城市体育设施，思明区海湾公园就是其中之一。海湾公园新增了适宜各年龄层的健身设施和儿童运动场地；利用滨武大桥下闲置空间打造了以航天为主题的儿童健身游乐场，不仅提供了新的玩耍场所，还通过航天主题激发了孩子们对宇宙的好奇与探索欲望。海沧区也为少年儿童群体建设了涵盖各种球类运动的场地和多样化的儿童游乐设施。

厦门市对各大公园进行适儿化改造，厦门园林博览苑儿童公园以儿童无动力游乐设施为主，规划了七大游玩区域，并配备了近30项儿童游乐设施。园内的配套设施充分考虑儿童视角，特别设置了低位洗手池和家庭卫生间、自助冷热饮水机以及母婴室等。“适儿化改造不仅仅是物理环境的改变，更是一种理念的创新。一个优秀的适儿化改造项目不仅能够提升儿童的生活质量，还能促进他们的身心健康发展。”儿童友好城市建设研究专家、厦门大学嘉庚学院教师蔡秀星表示。

## 上海：将儿童“愿景图”变成“实景图”

□ 中国妇女报全媒体见习记者 程冽可

为鼓励儿童对社区建设建言献策而设立的“红色邮筒”；开展儿童议事会冬令营活动；“红领巾”代表与人大代表面对面，搭建儿童亲身体验和参与全过程人民民主的实践平台，畅通儿童表达渠道，让大家听到更多的儿童声音……近年来，上海市为推动儿童友好城市建设出台了一系列政策措施，将关注、支持儿童参与和儿童发展，推动“一米高度看城市、看世界、看未来”理念融入城市发展全过程、全领域。

在上海市静安区妇联、区妇儿工委办组织开展的“童筑静彩”“童成长”儿童议事会冬令营活动中，孩子们对中兴公园“儿童友好”情况开展实地调研，并提出了建议：增加雨天防护措施；建议按年龄划分游戏区；设立“儿童友好”安全标识，以卡通的形象来呈现；增加安全护栏，对带电的设备增加绝缘保护；定期维修设备；减小地面坡度，将尖锐部分软包；提高绿化带的维护频率；让科普牌距离儿童更近一些并增加趣味性；增设垃圾分类宣传牌……

倾听了孩子们的声音，如今静安区中兴公园已成为高品质社区儿童公园，中国妇女报全媒体记者在采访中看到：新增了无动力儿童活动设施，营造全新的分龄游乐体验，幼龄游戏区适合2~6岁儿童，有跷跷板、蹦床、沙池等，大龄游戏区适合6~18岁儿童青少年，有冒险者穹顶网、攀岩墙、旋风塔等。母婴室内新添了折叠式儿童安全座椅，室外设置弧形无障碍扶手防止儿童磕碰，墙面增加卡通贴纸。

徐汇区西岸自然艺术公园的改造成果也让人赞不绝口，这座焕然一新的公园早在规划设计阶段便充分听取并采纳了孩子们在华泾镇“童言无忌”议事会项目上的意见和想法。据了解，“童言无忌”议事会围绕“我参与、我做主、我负责、我幸福”主线，在儿童友好公园建设、生活

盒子儿童活动空间建设、镇域公交线路优化、社区微更新治理等方面展开议事。在华泾公园建设调研活动中，孩子们提出的许多美好畅想，如设置各类滑梯攀爬架、小森林探秘、勇敢者道路等，如今都成了现实；“蚕宝宝”乐园、“千足虫”躺椅、“竹节虫”秋千等新奇有趣的设施让孩子们欣喜不已。在对北杨华发党群服务中心硬件及环境氛围布置活动中，小主人提出的增强消防栓显示度、入口处绿植墙美化、增设标语牌等意见，最终由财政预算保障得以实现。针对“学校优秀兴趣课程进社区”建议，动员以初中、高中为主体的学生用行动实践自己的提案，他们深入掌握课程知识、完善课程内容，并走进服务阵地，为低龄段的儿童授课。在暑托班课程中，位育中学的《千树万树梨花开》、上海中学的《对“画”苏东坡》等课程，便是由学生志愿者为小朋友们打造的兴趣课堂。

“蓬莱小镇”是黄浦区蓬莱路第二小学打造的学生自治品牌课程，其“小议议事厅”是“小居民”讨论协商决策的平台。在“如何度过一个开心快乐的寒假”议题中，“小居民”提出针对社区场地小的情况，建议打造可移动的游戏道具架，以便儿童进行课外活动。在“如何减少或避免传染病在小学校园里的传播”议事活动中，孩子们提到的“科普进校园”建议被黄浦区人大代表工作室主任杨海健采纳，她建议疾控部门和社区卫生服务中心能综合小朋友们的建议设计一些学生易懂的科普内容。黄浦区人大常委会副主任姚晓红也为大家带来了好消息：“小议议事厅”提出的打造儿童友好空间的相关建议，已被转化为黄浦人大第126号代表建议——《关于打造黄浦区儿童友好共享空间的建议》，这让孩子们激动万分。

上海市在儿童友好城市建设中，倾听儿童声音，将小主人的“金点子”转化为城市治理的“金钥匙”，将儿童“愿景图”变成社区“实景图”，共绘儿童友好美丽画卷。

重庆：扮靓身边环境 关爱同龄伙伴

□ 中国妇女报全媒体见习记者 张凌霄

在重庆市江北区唐桂社区的育苗园里，一排排矮生向日葵即将绽放。育苗园是孩子们提议打造的，向日葵也是孩子们建议种植的品种。

“这几个小区是拆迁安置小区，以前儿童游乐设施不多，在一场社区儿童议事会上，四年级的耿尚茵和雷清盛提出开辟一块小朋友‘自己种东西的地方’。”唐桂社区党委书记周黎维说，社区采纳了孩子们的建议，将党群服务中心旁一块50平方米的闲置地作为育苗园。如今，孩子们都期盼亲手采摘自己种的向日葵，别提多高兴了，他们也从中感受到了参与社区建设的乐趣。

据了解，重庆市的许多社区在推进儿童友好空间建设过程中充分发挥儿童参与作用，积极听取小主人在城市建设中的想法。两江新区人和街道金安社区在儿童友好社区建设中，重点培育了“安小宣”小记者、“安小议”小议事员、“安小能”小能手3支儿童治理队伍。其中，小议事员7~12岁，他们自行讨论并推选儿童议事会主席，建立议事会制度，一事一议，目前5条适儿化改造提议被采用落实。比如，提出将钢架天桥改造成美丽的彩虹桥，大大提高了儿童安全过街的主动意识；提议扮靓上学路，6000多株植物、500多斤颜料、1公里涂鸦画……不起眼儿的道路在孩子们的努力下犹如按下美颜键，摇身一变成为亮丽上学路；还有打造儿童专属停车位，在一定程度上缓解了长期以来因儿童车乱停放堵塞消防通道的问题，真正以儿童视角关注到社区治理中的一些盲区、难题，受到了辖区居民们的称赞。

“家里闲置的书籍和玩具，想通过交换或者低价售卖给需要的人。”荣昌区昌州街道宝城寺社区11岁的刘宜轩的建议，通过多部门沟通、协商后，经营闲置物品、手工作品、书画作品等的“昌州宝贝集市”开市了，每月一次。集市上，摆放着孩子们精心准备的二手玩具、图书等，明码标价，孩子们还认真制作了海报，准备了小礼品吸引顾客。“我每期都来！”刘宜轩说。

沙坪坝区凤天路社区儿童议事会成员刘凌薇极具爱心，她邻家的哥哥是聋哑人，性格内向，刘凌薇在儿童议事会上提

出筹备一场慈善活动，将所得善款捐献给需要帮助的人，这个提议被一致通过。随后，该区妇联联合相关单位，举办“‘星’路有爱 共‘童’成长”慈善义演活动，得到200余个爱心家庭支持，筹集14000多元善款。

许多社区负责人表示，儿童参与社区治理，既满足了儿童的娱乐需求和认知需求，帮助孩子们全面发展，又蕴含了建设儿童友好社区的美好愿景。下一步，将不断探索创新，将儿童友好的理念落实落细，助力孩子们快乐成长。

## 河北：邀请儿童和家长共议事“童声”助友好

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

“阿姨，我喜欢做手工。”“我想多听一些红色故事。”“我希望假期组织开展公益活动。”在河北省石家庄市北新街社区，每次的儿童议事会上，孩子们都争先恐后表达自己的想法。

尊重儿童感受、重视儿童参与、关注儿童成长，北新街社区将“儿童友好”润物无声于每项活动的细微处，引导孩子们树立主人翁意识。“童言童议”融入基层治理，让孩子们在参与中培养和锤炼了思考、探索和创造力。如定期召开“同心圆”共建联席会，邀请儿童和家长共同议事，倾听儿童和家长的声音。同时，社区对接社会各界资源，共同开通“绿色通道”，努力做到“零距离”为儿童办好事、办实事，实现多方参与、多元服务。

石家庄市在儿童友好城市建设中，注重引入“一米高度看城市”儿童视角，将“建立儿童参与公共事务机制”写入《石家庄市儿童友好城市建设方案》，对畅通儿童参与渠道、培育以儿童为主体的议事组织做出系统性安排。

保定自2021年全面启动儿童友好城市建设以来，鼓励少

年儿童参与《保定市儿童友好公共空间规划指引》制定，通过“保定发布”“直隶女性”“保定市自然资源和规划局”等微信公众号，面向儿童和家长开展儿童友好公共空间问卷调查，阅读量高达16万次、回收问卷近8万份，推动了公共空间“适儿化”建设落地。

中国妇女报全媒体记者在保定师范附属学校（以下简称保师附校）看到，校内创建了儿童友好图书角、儿童哲学学院、儿童梦想等候区等，让儿童的需求有温度、有智慧、有美感地落地，学校还引领学生参与项目主题实践活动，为河北大学附属医院设计儿童就诊空间。同学们展开创意构想，阐述设计理念，亲手设计草图。河北大学附属医院对同学们的设计进行综合梳理，施工单位采集同学们的设计元素，打造出了多个儿童友好诊区空间。

保定市相关负责人介绍，保师附校自2022年起每年举办儿童友好运动会。学校在线上召开由126个班级代表参加的议事，对儿童友好运动会的形式、内容进行充分讨论。同学们提议：设置个性多彩的开幕式，充分发挥学生自治功能等。每次运动会都采纳孩子们的建议，运动会成为学生参与率最高、最受欢迎的盛会。

## 广东：儿童议事真正由孩子们商议、孩子们决定

□ 中国妇女报全媒体记者 林志文

在儿童友好城市建设中，广东省中山市通过童“话”会活动，倾听孩子的声音。民众中学学生提出：“是否允许校外培训机构与学校合作，走进课堂，为我们讲解更多关于责任和简单的家政技能知识？”对此，市教育体育局构建了“自主淘宝”课后服务模式，于2022年在义务教育阶段学校和有需求的学生中实现全覆盖。而对于他们提出的“提供一些职业体验的机会”，市妇联自2022年起，推动了120个儿童开放日项目，为儿童提供职业体验场所，孩子们体验了银行家、天文家、航海员等多种职业。

中国妇女报全媒体记者在采访中了解到，为推动“一米高度看城市”理念落实到儿童友好城市建设中，广东各地积极探索。

珠海市康宁社区2023年底率先打造“小鬼当家”儿童议事会品牌项目，制定《议事规则十三条》。议事会成员提出了“如何引导居民文明养犬、儿童公共休闲空间建设”等8条建议，组织开展了“一米画廊”彩绘、“社区研学”“共享花园”“楼栋花园”建设、“重返市集”5个项目、数十场活动，推动议事会真正由孩子们商议、孩子们决

定、孩子们执行，并提供了可复制、推广的儿童友好社区建设模式。

东莞制定了《关于建立东莞市儿童讨论会联动机制的通知》，打造“儿童讨论会”品牌项目。市文明办、市妇联等单位为首批成员单位，开展“儿童讨论会”活动。组织由56名小“莞”家组成的首批市级儿童“莞”家团为城市发展出点子。目前，全市已实现镇街（园区）、社区（村）“儿童讨论会”活动100%全覆盖。

近日，东莞市妇儿工委办联合市文明办开展“童眼看东莞——我为儿童友好城市建设提一策”儿童友好微议案征集活动。截至5月23日，共收到儿童友好微议案249件。

佛山市南海区丹灶镇融爱有为儿童空间以一群孩子激发一个社区的理念，重点培育儿童社区治理意识和能力，引导他们为创建儿童友好社区建言献策。多年来，他们不断坚持“适儿化”理念，探索儿童服务、儿童议事等方法，搭建起儿童参与社区治理的儿童社会实践平台，并探索出四步“适儿”议事工作法和分层分类“适儿”儿童议事程序，有效激发儿童参与社区治理的积极性。